

强军论坛
中国新闻名专栏

巡飞海天：我的哨位在云端

——探访海军航空兵某部值班机组

■傅琳 周宇 本报记者 王德赛



“轰——”伴随巨大的发动机轰鸣声，战机呼啸升空，记者被巨大的惯性压在座椅靠背上，强烈的失重感带来一阵晕眩。

这是海军航空兵某部值班机组执行的一次例行巡逻任务。

为啥要组织战机常态化巡逻？面对记者的提问，机长刘大伟解释道，虽然海面上有水面舰艇常年巡弋，陆地有地面雷达织就的侦察网络，但广阔的海空域难免存在侦察盲区，对一些“不速之客”的一举一动，需要我战机前出进行抵近侦察、跟踪监视，做好警戒巡逻。用刘大伟的话来说，巡逻战机的“长空之哨”，机组成员的使命任务，就是为祖国海空站岗放哨。

到达目标空域，窗外海天一片，蔚蓝的海面波光粼粼。驾驶舱内，刘大伟和副驾驶张军一边操纵战机保持姿态，一边关注气象雷达数据。领航员、空中机械师等战位人员，各自展开一系列操作。

走进任务舱，雷达工作时发出的“嘀嗒”声有节奏地起伏着，各战位空勤人员目不转睛地盯着眼前的屏幕，手指在操作滚轮上不停滑动，生怕错过任何异常信号。

海上的天气说变就变。突然，战机前方出现一片浓云。就在记者以为他们会绕开云团的时候，通报传来：“云中有一道隙，可穿行。”

接到气象通报，刘大伟根据云层属性综合研判，迅速作出“机动入云”的决定。指令下达，只见大家各司其职，有条不紊展开操作；任务舱官兵继续密切关注气象雷达数据，及时通报云量变化和云层运动情况；领航员根



据云层分布和任务空域情况，重新规划航线；空中机械师重点关注发动机温度、机身温度等关键参数；刘大伟则与张军协同稳定飞行姿态，根据新航线进行机动。

爬升、入云……四周白茫茫一片，视线顿时受阻。经过一阵颠簸，战机安全通过积云空域。

记者注意到，就在大家松了一口气的时候，领航员郝子鸣却没有丝毫放松。从决定“机动入云”开始，他的手指就一直在控制面板上快速翻飞，各种按键在他的操作下仿佛有一种独特的魔力。很快，一个个清晰的点位经过飞速运算生成在面板上，一道新航线就这样重新勾勒出来。

“平时苦练精飞，面对复杂情况才能从容应对。”刘大伟说，训练大纲要求部队每年安排一定量的复杂气象条件飞行训练，而驻地复杂多变的气象环境，为官兵开展训练提供了天然的练兵条件。

张军一边警惕地关注海空情况，一边告诉记者：“日常训练中，一旦遇到敌情，就要立即由训转战。官兵在任务倒逼、对手倒逼的考验中经受磨砺，练就了‘养兵千日，用兵千日’的打仗本领。”

常年海空巡逻，让张军印象最深的是，多年前与机长王双东搭档执行的一次任务。那天，在飞往目标空域途中，机组突然接到指挥员通报，目标空域有不明军机编队活动。

他们立即操纵战机抵近任务空域，雷达屏幕上很快出现了对手的身影。在沿着预定航线飞行过程中，对手也发现了我方战机。

“本以为对手会保持距离或加速离开，没想到却径直朝我们飞来。”张军回忆，那是他第一次遇到这种情况，心里非常紧张。

“关键时刻，机长始终保持沉着冷静。”张军说，发现对手做出危险动作后，王双东凭借丰富经验快速分析对手意图，果断下令：“按照预案处置，做好取证记录。保持航线不变！”

最终，在双方相距数十公里时，对手调头离开。“起飞就是战斗，升空就要迎敌！”

张军说，这次任务经历，让他真正理解了这句话的含义。

从那以后，张军给自己定下目标，每次起飞都要把任务完成好，把本事练到位。如今，他已执行过近百次战备巡逻、紧急拉动任务，飞行技术越练越精，处置应对愈加果敢。

“对执行海空巡逻任务的官兵来说，使命无界。这个‘无界’，既指祖国需要我们巡逻到哪里，我们就一往无前飞向哪里；也可以理解为面对使命任务，官兵的牺牲奉献没有边界，为了守卫祖国海空安全，我们敢于牺牲一切！”张军告诉记者，常年执行海空巡逻任务，“时刻准备打仗”的血性胆气早已刻进官兵骨髓里。

时近正午，置身高空，刚登机时的闷热被寒意取代。强烈的阳光直射在飞行员脸上，照得有些睁不开眼。刘大伟告诉记者，任务官兵几乎每天都要在离太阳最近的地方晒上几个小时。

一路巡逻，风平浪静。战机上的午餐简单快捷，官兵几分钟就填饱了肚子。张军坦言，这样的简单，恰是祖国海空无恙的证明，这也是任务官兵最大的心愿。这些年，官兵坚守“长空之哨”，航迹遍布整片任务海空，经常还会执行“特殊”任务——遇到渔民落水就凌空投放救生装置，遇到岛礁人员突发疾病就帮助转送后方医院……

聆听任务官兵的故事，记者深刻感受到，“长空之哨”就像一座流动的钢铁长城，忠诚守卫着祖国的海空安全，守护着人民的幸福安宁。

临近返航，记者将目光移向舷窗外。凌空俯瞰，海面上，来往穿梭的船只犁出一道道洁白的尾流，美不胜收。（应受访者要求，文中人物均为化名）

左上图：战机空中巡逻。 虞程钧摄

“边海空防涉及军地多个部门、多个层级，要加强党中央集中统一领导，发挥党政军警民合力强边固防优势，加强边海空防建设军地规划衔接、任务对接、资源统筹，加强军警民联防指挥和行动协同，形成一盘棋，拧成一股绳。”

八一建军节前夕，中共中央政治局就推进现代边海空防建设进行第十六次集体学习，习主席在主持学习时发表重要讲话，充分体现了党中央、习主席对边海空防建设的高度重视，为书写新时代党政军警民合力强边固防新篇章指明了方向、提供了遵循。

边海空防是国家主权的重要标志、国家安全的重要门户、国家发展的重要保障。党政军警民合力强边固防，是我国边海空防的独特优势，是中国特色社会主义制度在边海空防领域的具体实践，是建设强大稳固的现代边海空防的重要保证。在边海空防一系列重大行动中，我们之所以能够取得一次又一次的胜利，与党政军警民合力强边固防是分不开的。事实证明，没有比合力再强大的力量，没有比联防更严密的守卫。新时代巩固党政军警民合力强边固防，对于加强党对边海空防工作集中统一领导、开创党政军警民同守边海空防、共建边海空疆具有十分重要的意义。

发挥党政军警民合力强边固防优势

■陈军栋

新疆军区某团结合高原驻训任务培育官兵战斗精神——

磨砺思想“剑锋” 锤炼血性胆气

■李尊民 本报特约通讯员 高群

初秋时节，新疆军区某团一场合成营夜间训练在海拔4000多米的高原展开。该团“红七连”作为主力，趁着夜色向“敌”占领高地发起进攻。官兵克服高原缺氧、地形险峻等困难，以英勇顽强的战斗作风圆满完成任务。

复盘总结时，指挥员赵小龙感慨地说：“胜利源自平时的苦练精训，更得益于部队代代相传的‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神！”

“高原驻训，既能锤炼官兵过硬的战斗本领，更能磨砺敢打必胜的血性胆气。”该团领导介绍，高原驻训开展后，他们结合任务实际和高原环境特点，制订下发加强培育“两不怕”精神、激励官兵精武强能的系列措施，引导官兵扎根高原战位、磨砺战斗精神。

在该团，干部“带头冲锋、带头吃苦”，是一条不成文的规矩：“睡觉睡风口、训练站排头、打饭排后头”，早已成为党员干部的行动自觉。

不久前，一场大强度登山训练在该团高原驻训场展开，侦察连官兵全副武装向高差近500米的一处陡峭高地进发。行至半途，上等兵李达呼吸急促，感到体力不支，该连干部程国峰下令队伍短暂休息。

“当年，先辈们在保障落后、敌情复杂的情况下，翻越多座海拔5000多米的高山，历时7天穿插250余公里，圆满完成阻敌任务。今天，我们发扬先辈们‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神，首先要在行动上向先辈看齐。大家跟我来！”简短动员后，程国峰接过连旗，走在队伍最前列。

在程国峰的带领下，官兵一鼓作气，成功登上高地。

“培塑血性胆气，才能蓄足打赢底气。”该团领导介绍，实践中，他们积极鼓励各营连结合任务实际，在驻训一线培育官兵战斗精神。

驻训开展后，该团某营计划组织一场“全能炮手”比拼。转岗至炮长岗位

不久的该营某连中士杨猛，此前从未以炮长身份指挥过实弹射击。面对即将到来的比拼，他感到心里没底。

为鼓舞官兵士气，该营干部于宝发结合解放战争中“大炮拼刺刀”的经典战例，为大家加油鼓劲：“我们不仅要熟练掌握武器装备，更要磨砺思想‘剑锋’，树牢敢打必胜的信心。”

随后，于宝发组织官兵拜读练兵骨干为师，扎扎实实学理论知识、练实操技能，在抗缺氧、斗风沙中深挖武器装备潜能，在实战化练兵中强化“两不怕”战斗精神培育。

“全能炮手”比拼结束，该营包括杨猛在内的25名官兵顺利取得单人操炮能力认证。

战斗精神催生不竭动力。近日，该团一场跨昼夜建制连考核如火如荼展开，三连官兵克服高原复杂天气影响，发扬“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神，连续奋战14个小时，取得多个课目考核第一。

北部战区总医院提升为兵服务质效

“新型手术方舱”送到高原一线

本报讯 葛宏宇、兰济民报道：日前，北部战区总医院心血管内科主任、中国工程院院士韩雅玲带领由10余名专家组成的医疗队，携带该院自主研发的“新型手术方舱”，赴青海、西藏等地高原部队开展巡诊，为高原官兵送去健康。

“守护官兵健康是我们的职责使命。通过巡诊服务将优质医疗资源送到高原一线，能更好地服务基层官兵。”该院领导介绍，此次巡诊，他们将“新型手术方舱”送到高原一线，让患有心血管疾病、军人军属“足不出营”即可接受微创手术，解除病痛困扰。

抵达高原某部驻地后，医疗队专家克服高原反应带来的不适，第一时间调试方舱设备，确保设备尽快投入使用。在驻守高原的某军队医院，他们组织学科建设经验培训，对年轻医护人员进行

“手把手”教学帮带，打造一支“带不走”的医疗队。

某部战士近期时常感到胸闷，在驻地多家医院就诊，情况未明显好转。巡诊现场，韩雅玲院士悉心询问病史并为其详细检查后，制订了详细的诊疗方案。

巡诊期间，某县人民医院接收了一名突发急性心梗患者，但因医疗设备有限难以进行手术治疗。医疗队得知情况后，迅速启动“新型手术方舱”，对其展开紧急救治，成功挽救了患者生命。

该院领导介绍，近年来，他们定期抽组医疗队赴边防一线巡诊送药，以实际行动提升为兵服务质效，有效解决边疆军民看病难、手术难等问题。下一步，他们将继续完善定点帮扶机制，为边疆军民送去更优质、更便捷的医疗服务。

日前，陆军某部组织火炮实弹射击训练。

毛喜舟摄



当前，世界百年变局加速演进，我国边海空防内涵和外延发生深刻变化，影响因素更加错综复杂，边海空防建设面临新的机遇和挑战。客观地说，我国边海空防工作还存在不小差距：部分领导干部思想认识不统一，组织领导不够有力；防控力量分散，整体效益未能有效发挥；各地发展不够平衡，群众广泛参与的局面尚未完全形成；政策法规、制度机制等建设滞后，治边体系不够完善，等等。只有坚持把边海空防建设摆在治国理政重要位置，加强党政军警民合力强边固防，着力建设与发展利益相适应的现代边海空防，才能确保祖国边海空疆固若金汤、坚不可摧。

“备边足戎，国家之重事。”我们的国防是全民国防，推进国防和军队现代化是全党全军全国人民的共同事业。发挥党政军警民合力强边固防优势，要加强党中央集中统一领导，坚持政治安边、富民兴边、军事强边、外交睦边、科技控边，强化统筹协调、健全制度机制、搞好齐抓共管、推进依法治边，加快构建党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础的治边格局，加快边海空防防务管力量体系建设，推动军地联防联控，落实相关保障措施，筑牢边海空防铜墙铁壁。

“国家大柄，莫重于兵。”人民军队作为强边固防的中流砥柱，要积极主动同地方搞好沟通协调，加强与党、政、警、民之间的规划衔接、任务对接、资源统筹；要跟踪研判国际和周边安全形势发展，加强推进边海空防军事斗争准备，全面提高新时代备战打仗能力，切实担当起维护国家主权、安全、发展利益的重大责任，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

（作者单位：海南省军区）